

定安联合海师大构建开放灵活的教师教育体系，加强教师队伍建设



学生在校实践基地学习务农技巧。



历经近一个月的调研，定安县教育局副局长莫仁忠观察到，定安教育事业高质量发展取得了许多喜人成果，“这不仅体现在高效课堂的打造上，学生成绩的提升上，更体现于我们教师队伍的建设中。”

日前，莫仁忠在接受海南日报记者采访时说，这场变革源于一次创新性的校地合作——2020年7月，定安县人民政府与海南师范大学签订协议，双方以共建海南省级教师教育改革与创新试验区为契机，在教师素质培养、教研教学能力提升、课堂教学创新、特色课程打造、师范人才培养、共建海师大定安平和思源实验学校等方面开展深度合作，通过构建开放灵活的教师教育体系，强化定安教育品牌，赋能教育高质量发展。

“同学们，谁知道这样一颗硕大的西红柿是怎样种出来的？”10月27日上午，海师大定安平和思源实验学校八（一）班劳动课上，梁春婷的问题才刚刚抛出，立即引起同学的举手抢答。

课堂在变。对于这个变化，作为劳动教育课程一线教师的梁春婷并非第一次感受到，“得益于海师大教研团队对学校劳动课程体系的重新梳理和打造，我们的劳动课堂趣味性更强了，学生主动参与课堂互动和动手实践的积极性也更高了。”

“不少孩子能结合自己在劳动中发现的问题，主动思考寻求解决办法，创造出一批既有实用性又具创意性的小发明。”海师大定安平和思源实验学校副校长莫贤进同样发现了孩子们的变化。在他看来，从过去的按部就班，到如今的主动创造，足以说明孩子们从新课堂中获得了成长。

老师也在变。参与了几次高中语文教研协作共同体培训后，定安县城南中学教师孙龙凤直言：“自己教育教学的思路被‘打开’了。”

莫仁忠介绍，除了教研协作共同体的打造，海师大与定安的合作还有不少创新之处。比如，海师大已分批次向定安县教育系统派出7名挂职干部，他们将结合自身专业特长，充分利用高校资源助推定安教育事业发展，为定安教育建言献策。

挂职期间，海南师范大学教师教育学院副教授张所帅通过调研发现，高中学段语文教师团队偏年轻化，存在教研能力较为薄弱、对待课改方向把握不清等问题。在他的牵头推动下，一批教师获得能力提升。

该校心理学院副教授刘丽琼在挂职期间，针对特殊教育学校教师缺乏归属感、职业价值感较低等问题，开展了教师队伍心理健康教育专项培训。这样的人文关怀，也促进了定安教师身心的和谐发展。

“定安教育在变。”近一年来，不少家长都有这样的感受。在他们看来，这个有着深厚文化底蕴、优良教育传统的古县，如今正从教育质量、教育资源相对落后，逐步向均衡化、优质化、特色化方向发生变迁。

定安教育部门调查发现，如今每年

开展合作 破解教师队伍发展痛点

定安历来重视教育。在20世纪90年代，定安教育事业一度成绩斐然，是不少定安人心中的骄傲。

然而，受多种因素制约，在随后一段时期，定安教育发展一度呈现疲态。无论是教学团队的竞争力，还是教育资源的吸引力，相较于过去都有所降低。定安教育部门调研发现，问题的根源在于教师队伍建设。

“优质教师的流失、师资队伍良莠不齐、教师年龄整体偏大、学科教师结构失衡等一系列教师队伍建设问题，已经成为制约定安教育高质量发展的症结所在。”

海南师范大学副校长李森认为，这

是一次互利互惠的合作，“在合作中，我们与定安各中小学、幼儿园建立起密切联系，这不仅有助于海师大结合基础教育教学实际，培养符合一线需求的师范人才，同时定安还为学校搭建起学生开展社会实践活动的平台，为更多师范生提供强化教育教学能力的机遇，为他们今后走上教学工作岗位奠定坚实的基础。”

通过各方努力，结合现实需求和该县实际，定安县政府最终确定与海南师范大学“牵手”。在卢刚看来，“拥有优质教研教育团队的海师大，可为定安教师队伍建设带来更多前沿理念、创新模式。校地双方通过持续地培养教师素质、打造教师梯队、提升教研能力，将逐步补齐定安教育发展短板，为定安教育注入新活力。”

海南师范大学副校长李森认为，这

成果显现 课堂、学生、老师都在变

“在高中语文教研协作共同体打造过程中，海师大团队采取了多样化的形式为老师开展培训。比如，邀请来自海南中学、海南华侨中学等学校的名师，结合他们对新课程改革的认识、创新课堂模式的打造等具体问题谈经验、谈举措，通过实际问题的解决，‘手把手’地带动定安语文教师队伍成长。”定安县教育教研培训中心副主任刘洪利说。

在孙龙凤看来，教研协作共同体有别于以往任何一次培训，“它更具针对性，培训的内容更切合我们的实际需求。但更重要的是，它为我们搭建起与省内优秀骨干教师一对一交流的平台，让我们随时随地都能找他们解疑答惑，这样的机会十分珍贵，特别对我们这些年轻教师来说，帮助非常大。”孙龙凤告诉记者，在名师们的指导下，她对新教材的理解和运用更加清晰，对新课程改革的方向更有把握。

截至目前，定安县教育局与海南师范大学团队已建立起16个大中小幼教研协作共同体，包含心理、劳动、美术等多个学科，学段分布自幼儿园至高中，共

同体通过定向化、精细化、专业化培养，将持续助推定安一线教师教育、教学、教研能力进一步提升。此外，除了教师队伍，海师大还与定安教育部门联合面向校长开展了综合素质专题培训。

对于这次创新合作，校地双方满怀期待，希望通过共建共享，探索出师范院校、地方政府、学校合作培养教师的新机制，引领全省教师教育改革的新发展。



学生学习动手整理校服。

补齐短板 推动教育事业加速发展

该校心理学院副教授刘丽琼在挂职期间，针对特殊教育学校教师缺乏归属感、职业价值感较低等问题，开展了教师队伍心理健康教育专项培训。这样的人文关怀，也促进了定安教师身心的和谐发展。

“定安教育在变。”近一年来，不少家长都有这样的感受。在他们看来，这个有着深厚文化底蕴、优良教育传统的古县，如今正从教育质量、教育资源相对落后，逐步向均衡化、优质化、特色化方向发生变迁。

定安教育部门调查发现，如今每年

从外地学校转回的定安籍学生近1000人。随着多所“家门口”的好学校相继建成，定安教育回流的趋势正在加速，越来越多的家长愿意将孩子留在定安读书。

2021年小学毕业生考试成绩显示，今年定安三科总分、优秀率、及格率均较去年有大幅提升，低分率较去年明显下降。2020年中考综合排名跃至全省中等水平，2021年高考本科上线率取得较大提升。借力校地合作，定安正不断补齐自身短板，以高质量发展助推教育事业实现“弯道超车”。

（本报定城10月28日电）

定安“一把手”纪律教育暨“廉内助”家风教育专题班开班 多措并举双管齐下 筑牢廉政思想防线

以家庭家风家教为抓手，紧绷纪律之弦

定安县纪委监委有关负责人介绍，这是定安首次举办“廉内助”家风教育班，并将其与“一把手”纪律教育班合并举办。为确保警示教育效果最大化，专题班将通过观看警示教育片、专题授课、参观警示教育巡回展等多种方式进行，由县委主要领导结合本地实际，县纪委监委、县直有关部门主要负责人结合本系统实际分别授课。“从内容上看，既有理论阐述，又有案例解读；既完成了规定动作，又突出本地特色。”

“第一次参加这样特殊的专题班，我认为非常有意义，课上的内容让我深受震撼。”定安县委巡察办主任司玉的家属彭英姿说，通过专题

班的学习，自己进一步认识到家风、家教的重要性，今后一定既当好“贤内助”也当好“廉内助”，切实把好家庭的廉政关。

同样深有感触的还有定安县行政审批局局长潘在河的家属李芋蔓。“平时也参加过不少纪律教育活动，但像这样和丈夫一起参加还是头一回。”同样身为公职人员的李芋蔓分享道，警示教育片中“夫妻档”的案例发人深省，案中人因一时贪念，导致全家上阵、齐贪共腐，最终注定将落得“全家覆”的结局，“这故事也给我敲响了警钟，今后我们夫妻俩一定要相互监督、相互提醒，树牢拒腐防变意识，一起紧绷纪律这根弦。”

家风关系党风政风，连着社风民风。在观看警示教育片、聆听专题授

课后，越来越多党员干部表示将携手家人立家规、传家训、树家风，用家庭的小气候温润社会的大气候。

利用本地廉政资源，筑牢廉洁“防火墙”

海南日报记者了解到，此次专题班的开办，定安还注重从本地优秀传统文化中汲取营养，让廉政文化“活”起来，让好家风“吹”入千家万户。

张岳崧和明清县衙廉政文化教育基地是定安廉政文化两张靓丽的名片。为突出本地特色，进一步丰富、充实专题班内容，定安以“牢记前车之鉴，紧绷纪律之弦”为主题，以全省和本县范围内查处的违纪违法典型案例为素材，在两处廉政文化教育基地分

别布展，让广大党员干部在张岳崧的为官从政思想、德孝文化，以及历经数百年沉淀的县衙廉政文化中接受思想洗礼，在正反案例对比、对话古代先贤中找差距、知不足，让“为官一任、造福一方”的理念根植于心。

“我们将充分利用本地廉政文化资源，选取本地违纪违法典型案例，以身边事警醒身边人，让广大党员干部在反面案例中汲取教育，在正面典型中获取力量，进一步筑牢廉洁齐家、廉洁从政的‘防腐墙’。”定安县纪委监委有关负责人说道。

据了解，此次专题班课程将持续至11月中旬，预计共有4000余名党员干部接受廉政文化教育，基本实现党员干部警示教育全覆盖。

（本报定城10月28日电）

省人民医院派驻定安乡村振兴工作队队员黄修献：

医者仁心解民忧 扎根基层办实事

■ 本报记者 叶媛媛

10月27日下午，听说黄修献要来，定安县富文镇大坡村村民李献龙已经在家门口等了好一阵。“爸，黄医生来啦！”听到儿子的话，李献龙连忙站起身，拄着竹竿迎了上去，“黄医生你来啦，我很高兴！”

黄修献是省人民医院派驻大坡村乡村振兴工作队队员，虽然到岗才4个多月，但他已经为村里的百姓办了不少实事。今年8月底，他带着李献龙到省人民医院进行眼部手术，让这位罹患白内障的七旬老人，时隔6年后重新恢复了视力。李献龙对此十分感激。

“黄医生，我这视力比刚完成手术的时候又好了不少，今天早上我还去农贸市场买菜了”“没想到这眼睛一变好，做事的心情都不一样”……见到黄修献，李献龙打开了“话匣子”，拉着对方的手不停地分享起生活里的点点滴滴。

“我2015年开始患上眼疾，过去6年我到处求医，但始终没法根治，这几年状况越来越糟。”李献龙告诉记者，对于这个本不富裕的家庭，这无疑是雪上加霜。

今年6月初，黄修献被省人民医院派驻到大坡村，成为乡村振兴工作队员。一次走访中，他结识了李献龙。在详细了解李献龙的眼疾状况后，黄修献向医院申请，为李献龙提供一次全面的问诊和治疗服务。

“都这么多年了，如果能治，早就治好了。”起初，李献龙对此并未抱有希望，只是碍于黄修献的劝导，不好推辞。经过省人民医院眼科医生的诊断，发现李献龙双眼均患有严重的老年性白内障，同时右眼还伴有陈旧性葡萄膜炎、巩膜前粘连等情况。

“如果不进行手术治疗，老人的视力根本不会得到恢复。”黄修献告诉记者，在与眼科医生确定治疗方案后，他当天就为李献龙办理了住院手续，第二天老人就在医院进行了手术治疗。完成手术后，李献龙的“世界”也开始从一片模糊，变得一点点清晰起来。

“我和黄医生一起接爸爸出院，回村途中他一路都在跟我们分享自己看见的车子、房子，这么多年来看到他这么开心。”李献龙的儿子说。

李献龙对黄修献说：“是你开车带我到海口治病，到了医院，办理各种手续，甚至是解决我们父子俩的温饱问题，你也亲力亲为。6年了，我又能再次看清我的家人，真不知道该如何感谢你！”

不只是李献龙，驻村4个多月来，黄修献结合自己多年的从医经历，为当地不少村民解决了疾病困扰。他还协调省人民医院多个科室组成义诊团队，多次为富文镇居民带去免费的诊疗服务，获得了当地群众的称赞。平日里，他还会定期到定安县人民医院坐诊，为当地患者进行诊疗。

黄修献坦言，从医生到驻村干部，从手术室到基层一线，自己也在不断适应新身份和新工作的转换。“乡村振兴离不开基层医疗服务的提升，也需要我们这样有经验的医疗人才不断为之努力。未来，我也一定会尽我所能，为加速定安优质医疗资源下沉，提升我省县级医疗服务贡献自己的力量。”黄修献说。

（本报定城10月28日电）

首届省交通运输行业出租车司机职业技能竞赛在定安开赛 提升业务能力 促进行业发展

本报讯（记者叶媛媛 通讯员秦昌凯）日前，2021年海南自贸港第一届技能大赛交通运输行业出租车司机职业技能竞赛在海南省交通技师学院定安校区开赛。

本次技能竞赛成绩由理论知识和技能操作两部分成绩组成，参赛人员依次进行理论竞赛、场地实操竞赛、情景模拟竞赛以及心肺复苏竞赛。在场地实操竞赛中，来自9家企业的22名选手分别进行直角转弯、S弯绕杆、直角倒库、侧方位倒车等项目竞赛。

据悉，本次赛事为我省首届出租车司机技能竞赛，旨在进一步提高出租车司机行业技术水平，提升从业人员整体素质和业务能力，更好激励广大从业人员爱岗敬业、苦练技能，营造人人争当技术能手的良好氛围，促进全省出租车行业更快更好发展。

定安举行退役军人就业服务专场招聘会

本报讯（记者叶媛媛 通讯员毛景慧）近日，定安举办退役军人就业服务专场招聘会，助力退役军人与用人单位精准对接，现场近百名有就业创业需求的退役军人及随军家属参加，最终共有32人与用人单位达成就业意向。

定安县退役军人事务局有关负责人介绍，该局紧密结合“我为群众办实事”实践活动，扎实做好退役军人服务保障工作，认真摸排退役军人就业需求，并对照需求联系了30余家优质企业，在退役军人和招聘企业之间搭建起沟通的桥梁，也为退役军人的就业创业积极寻找出路。

据统计，此次专场招聘会提供管理类、销售、服务类、技术类、普工类等各类岗位共计756个，最终共有32人在现场与招聘企业达成就业意向。